

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 3 de Noviembre de 1921

Núm. 3.832

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Por los muertos y por la paz

La Comunión y la Indulgencia plenaria de mañana

Al leer, partido el corazón por el dolor, y llenos los ojos de lágrimas, los espeluznantes relatos de Nador y Zeluán y Monte Arruit, monumentos de la ferocidad rifeña, y cumbres de la iniquidad y del odio bélico, ha brotado, espontánea, en todos, al par que la indignación más exaltada, la más profunda lástima por aquellos infelices hermanos nuestros, verdaderos mártires de su deber. Ahora se nos presenta ocasión propicia para ejercer con ellos la santa virtud de la caridad, en elevadísima manifestación, o sea, mediante el sufragio por sus almas, que tal vez traspasaron los confines de la Eternidad sin la limpieza requerida por Aquel que hasta en los ángeles encuentra mancha. Como se sabe, Nuestro Santísimo Padre, Benedicto XV, se ha dignado aprobar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas, encaminado a promover una Comunión general para mañana, día cuatro, primer viernes de mes, en sufragio de los muertos en la campaña de Marruecos y como rogativa para impetrar del Cielo una victoriosa paz que ponga feliz término a las angustias de ahora. Su Santidad, alentando la caritativa iniciativa, concede a todos los fieles que tomen parte en tal Comunión y rezaren por su intención, Bendición Apostólica y una indulgencia plenaria aplicable a las benditas almas del Purgatorio.

Está bien que proveamos a las necesidades de las pobres familias de esos muertos, que han perdido, con ellos, amores y sostén, mientras no echemos mano de recursos que, ahora, ante la horrorosa tragedia, suenan, como nunca, a profanación de la caridad y a insulto del dolor de tantos hogares desdichados. Pero mucho mejor es que roguemos fervorosamente por las almas de los mártires, aplicando a ellos los tesoros que la generosidad de la Iglesia pone en nuestras manos.

Es de esperar, pues, que mañana, día tan propicio como primer viernes de mes, serán muchísimos los sufragios que se ofrecerán por los muertos de Marruecos y fervorosas las oraciones para que se aplaque la ira divina, cesando pronto el azote cruelísimo de la guerra.

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)  
POR CORREO

Para la festividad de Todos los Santos

Los tranvías que llegan hasta los cementerios eran esta tarde tomados por asalto por el numeroso público que se trasladaba a éstos para dejar adornados con flores y coronas los panteones en que descansan los restos de sus deudos y amigos.

La bondad del tiempo ha hecho que se destacara aun más el fervor católico del buen barcelonés, que muy de mañana ya acudió a la típica Rambla de las Flores a adquirir el ramo o la corona que luego fué a ofrendar al ser querido que la muerte le arrebató.

Toma de posesión

Se ha posesionado del cargo de jefe de esta Comandancia de Seguridad el coronel de la guardia civil don José Borrúe.

Un reconocimiento

Los forenses han reconocido al abogado don David Martínez Vepes, procesado por injurias a la autoridad judicial y agresión al Magistrado de esta Audiencia señor Rancano.

En el dictamen se dice que el señor Martínez es un degenerado mental con manía de perseguidor razonante.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el conocido periodista gerente de «La Aurora» don Jesús Ullé.

Fué detenido, como recordarán los lectores de CORREO DE MALLORCA, semanas atrás por haber sido descubierto que en la imprenta de «La Aurora» se tiraba, clandestinamente, el órgano de los Sindicatos «Solidaridad Obrera».

Sindicalista detenido

Ha sido detenido Ramón Domenech Beltrán, delegado de barriada del Sindicato único del ramo de construcción en la de Las Cortes, el que aun en la actualidad estaba en relación con alguno de los pistoleros de Sans.

Tenía amistad, igualmente, con los

detenidos recientemente apellidados Viñas y Gallego, y al practicarse un registro en su domicilio fueron hallados 25 carnets en blanco del Sindicato antes dicho y el sello de caucho del mismo Sindicato.

(POR TELEGRAFO)

Barcelona, 2 (3'30)

Otro sindicalista detenido

La policía ha detenido a Enrique Vich González, sindicalista considerado como peligroso.

Según informes oficiales, estaba encargado de recibir armas, habiendo una vez repartido noventa cajas de municiones.

Practicado un registro en su domicilio, fueron halladas varias armas.

El detenido intervenía en el cobro de las multas que el Sindicato imponía a los patronos.

Una agresión

Se ha presentado en el dispensario de Hostafranchs un individuo que presentaba una mano atravesada por un balazo.

Una vez asistido, acudió a denunciar a la policía que, pasando por un puente de Montjuich, dos desconocidos le hicieron un disparo, causándole el proyectil la herida que sufre.

El día de Todos los Santos

El día de ayer fué espléndido.

Comisiones de los centros y entidades catalanistas depositaron flores en los panteones de Verdagué, Maragall, Robert, Vallés y Ribas, Clavé y Soler.

Por robo de alhajas

Ha sido detenido el portero de una fábrica como presunto autor de un robo de joyas de que fué víctima el dueño de la fábrica.

Las joyas robadas están valoradas en unas 42.000 pesetas.

También ha sido detenido otro individuo que se dedicaba a la compra de joyas.

Palau Garí

## Escaleras de mano

Para particulares y comercios

Sucesores de Ros Riera & C.<sup>a</sup> S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, San Suñer, Teléfono 16.

## Solares en venta

Son Matef—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

## Banco de España

PALMA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Por Real decreto fecha 18 del actual se dispone la emisión de Obligaciones del Tesoro, al plazo de tres meses, renovables después por iguales períodos, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero al vencimiento de 4 de Febrero de 1922, mediante cupón que llevarán unido los títulos. Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución; serán admitidas como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, preya la oportuna provisión de fondos que este haga en su día.

Los pedidos para esta negociación se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiples de esta suma.

Las obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero este último al vencimiento de 4 de Febrero de 1922.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación el día 4 de Noviembre próximo; pero desde el día 5 inclusive se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de Noviembre, a razón de 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en la Caja de esta Sucursal la que entregará un resguardo provisional que serán canjeados en su día por los títulos definitivos.

La negociación se abrirá, como se ha dicho, el día 4 de Noviembre próximo y continuará abierta en los días sucesivos, hasta que el Gobierno disponga que se cierre.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma, 31 de Octubre de 1921.—El secretario, Jaime Triay.

## PEDRO F.<sup>co</sup> SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, domiciliado en Barcelona, Breton Herreros, 19 principal, permanecerá en LLUCHMAYOR, Nueva 15, días 5 y 6 de Nbre. actual disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

## OBLIGACIONES DEL TESORO

El día 4 se abre la suscripción en el Banco de España y en caso de no cubrirse el total continuará abierta en los días sucesivos.

El mejor valor y más seguro por ser reembolsable a la par y no tener el interés descuento alguno.

Informes: JAIME LUIS POU, Corredor Oficial de Comercio, calle San Bartolomé 21, de 9 a 1.

España: la denominación de Marianas la recibió en honor a la gran reina doña María Ana de Austria que fué la madre de aquellos infelices indios nuevamente descubierta.

Las Carolinas descubiertas en 1526 por Toribio Alonso de Salazar, la dificultad de la navegación hizo que de nuevo se perdieran y por fin en 1686 Francisco Lezcano volvió a descubrir las y las dió el nombre de Carolinas. Las islas de Marshall llevan el nombre del marino inglés que las exploró en 1788, nombre que debiera revindicar España por haber sido los Españoles Legazpi, Pericón Saavedra y otros los que las descubrieron.

Todas estas islas que conjunto suman algo más de 100, ocupan como dijimos enorme extensión de superficie siendo muy reducido el número de sus habitantes, no pasan de 57.000. Todas ellas pertenecieron a la corona de España hasta que en 1898 al perder las colonias con la guerra con Estados Unidos, España vendió a Alemania su derecho a Marianas y Carolinas, excepto Guara, que se cedió a Estados Unidos. Por último durante la guerra Europea el Japon adelantándose a las demás naciones que las codiciaban se apoderó de todas ellas y en su poder hoy las conserva.

Puesto ante los ojos el campo de operaciones veamos la acción de la Iglesia. La Iglesia atenta siempre al bien espiritual de sus hijos se ha desvelado por la pobrecita Carolina.

Los religiosos que acompañaban a Legazpi intentaron la evangelización de Marianas: no pueden por ser necesario en Filipinas. La Reina doña María Ana de Austria encargó esta misión a la Compañía de Jesús. El P. San Vitore superior de la primera expedición fué martirizado en 1672. Igual muerte corrieron otros de sus compañeros. Como fuese difícil defender a los misioneros y aun a los mismos españoles que comenzaban a establecerse, el gobernador de Guara mandó reunir en esta isla a todos los habitantes del resto del archipiélago, y allí comenzó y se desarrolló ya dura hoy una floreciente cristianidad, que fue regida sucesivamente después de la extinción de la Compañía por otros religiosos, y ultimamente por la R. R. P. P. Capuchinos de la provincia de Navarra.

No fué tan afortunada Carolinas: nunca en ellas pudieron arraigar los misioneros, baridos por las tempestades unas veces; muertos de hambre por falta de alimento en otras; asesinada y aun devorada por los salvajes, hubieron los superiores eclesiásticos de desistir después de haber perecido en ella misioneros tan valientes como los PP. Duperrón Cantova y otros. A las islas Marshall no llegó la acción de la Iglesia, porque puede decirse que estuvieron casi ignoradas hasta poco.

Cuando en 1885 surgió el conflicto con Alemania y que gracias a la intervención del gran Pontífice León XIII se resolvió en favor de España, nuestro gobierno se apresuró a civilizar aquellas islas y para ello envió como misioneros a los PP. Capuchinos que las evangelizaron fundando las cristiandades de Pnapé y de Sap. Perdidas las colonias españolas en 1898 fueron sustituidos los PP. capuchinos Españoles por sus hermanos de Westfalia. Estos santos religiosos a fuerza de trabajos indecibles extendieron su acción hasta los archipiélagos de Truch y Morthloch, pero estas cristiandades quedaron destruidas al ser destruidos los PP. Alemanes por el gobierno japonés.

Celosa la Iglesia del bien de estos infelices negoció con el gobierno japonés y de común acuerdo ambas potestades requirió el Romano Pontífice a la Compañía de Jesús para que tomara a su cargo semejante misión. Aceptó la Com-

pañía y ya el año pasado envió 24 sujetos de la provincia de España, únicos misioneros que aceptaba Japon. Mas tarde salieron otros cuatro y ahora parten otros dos más completando así el número de misioneros pedidos por el Papa.

La vida de aquellos misioneros es de abnegación extrema. Allí sin pan, sin vino, sin carne sin cosa alguna de las que constituye su alimento de Europa, tienen que hacerse a la vida del indio con esa vida de indio han sucumbido y enfermado cinco de los PP. y un hermano lego. Entre los enfermos se cuenta al P. Zarragó que con el H.<sup>o</sup> Jaime Cerdá fué enviado a Nueva Guinea, límite extremo de la misión. A ese P. dijo el P. Guimerá que iba a sustituir.

Terminó el P. con la lectura de una carta del P. Espinal escrita desde Inkonor y después de leer en ella las inmensas penas que sufre terminó con estas palabras con que termina la carta:

Pero Dios ya lo sabe todo, y total por cuatro días que hemos de vivir... Saludad a todos mis amigos y rogad mucho por mí.

## Para la reparación de carreteras

El ex senador del Reino don Miguel Rosselló Alemán ha recibido la siguiente carta del Ministro de Estado:

«Mi distinguido amigo: Refiriéndose a los deseos contenidos en su grata del 21, relativos a su indicación de que se libere alguna cantidad para atender a la conservación y reparación de las carreteras de tercer orden de la provincia de Baleares denominadas. «Prolongación de la de Petra a la de Artá a Santa Margarita y Montuiri por las Comunas hasta la de Santa María a Montuiri por San Juan» y «Sineu a Algaida por Llorito y Pina»; me es grato significarle que con fecha de ayer se pusieron las órdenes mandando librar 20.000 pesetas para cada una de dichas carreteras.

Celebro haberle complacido, y, con el gusto de siempre, se repite suyo afectísimo amigo q. e. s. m.—José Maestre».

## De Felanitx

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosísima señorita Isabel Rigo.

Las exequias celebradas en sufragio del alma de la finada, han sido extraordinariamente concurridas.

Reciba su afligida madre, Vda. de Rigo quien ve bajar a la sepultura a su única hija, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Corresponsal

Felanitx, 1.º de Noviembre 1921.

## De Petra

Como hablamos anunciado, ayer domingo se realizó el programa de la solemne bendición de nuestro nuevo Cementerio. Efectuó ésta, nuestro Reverendo Párroco don Juan Coll según lo prescrito por el Ritual Romano. Seguidamente cantó el oficio en la nueva Capilla, el mismo Párroco, predicando magistral sermón en el ofertorio, el Reverendo don Antonio Artigues, Predicador de S. M. El Ayuntamiento en pleno y Juzgado municipal, ocuparon sitio preferente en tan solemne acto.

Un coro de Hijas de María, dirigidas por la ilustrada Terciaría, Sor María del Amor de Dios, interpretó, alternando con el Clero, sobresalientemente la misa de Angelis. Un gentío inmenso llenaba las nuevas vías del Cementerio, llevando retratada en su semblante la satisfacción que experimentaba ante la nueva obra que se acaba de bendecir. Terminados los Divinos oficios, cantóse solemne responso y regresóse a la parroquia a los acordes de la banda popular, dando final

## Sección informativa

### Conferencia misional

He aquí el extracto de la conferencia misional dada por el P. Guimerá en el salón de actos de Montesión; extracto que tuvimos que retirar del número de ayer, por exceso de original:

«La Misión Carolina comprende más territorio de los que indica su nombre, puesto que a ella pertenecen las islas Marianas, Palao, Marshall y aun Nueva Guinea en una pequeña porción de su vasto territorio.

Todos estos países excepto las islas Marianas están comprendidos en la zona tropical desde 5.º de latitud Sur hasta 15.º de latitud N. El conjunto de islas que comprende pasa de un centenar y todas ellas tan diminutas que alguna solo tienen un kilómetro cuadrado y la que más no llega a 600 kilómetros cuadrados. La porción de Nueva Guinea, perteneciente a la misión es más extensa, que el resto de las islas. La superficie total de mar y tierra que han de recorrer los misioneros es enorme, pues pasa de algunos millones de kilómetros cuadrados.

La constitución geológica de estas islas es en Marianas, Jap y Ponape (Carolinas) de origen volcánico; hay pues en ellos montes y valles alguno de los cuales sube a 600 metros de altura: Nueva Guinea es casi un continente. El resto de las islas es de origen madreporico, es decir formada por las excrecencias de los moluscos y corales y por este motivo son porosas y el agua del mar se filtra y da lugar a pantanos insalubres focos de mosquitos.

La flora en Marianas, hoy es relativamente rica; los españoles importaron

muchas plantas de Filipinas. También en Nueva Guinea debe ser abundante, aunque la parte que nos corresponde ignoramos como se halla al presente. En el resto de las islas las únicas plantas que sirven de alimento al hombre son cocoteros, plátanos y árbol del pan que da una especie de patata grande.

La Janna es pobrísima en Carolinas y Marshall; abunda la rata, que constituye una plaga: en algunos puntos el perro, el gato y el cerdo; en ninguna existen ejemplares de ovejas de ganado bovino, cabro o lanar. En cuanto a las aves, son pocas, algunas palomas, tordos y la llamada gallina de agua que parece ser una gaviota.

Los habitantes de las Marianas y del archipiélago de Marshall son de raza micronesia tez clara, boca grande, ojos pequeños, con algunos pelos en la barba y de estatura y estructura regular. Los de Carolinas son de raza Malayo-polinésia y semejantes en todo a alguna de las tribus filipinas. En Nueva Guinea son varias las razas.

Las costumbres de esos seres, aparte la fuerza que les hizo terribles en otros tiempos, conservan los mismos que de antiguo, en sus viviendas, en sus rudimentarios trajes o en la desnudez completa, en su desidia en el trabajo: en una palabra más bien que seres humanos parecen irracionales en forma de racional.

Las islas Marianas que en un principio se llamaron Islas de las Velas latinas, Islas de los Ladrones, Islas de Chamorro, fueron descubiertas en 1521 por Magallanes y más tarde Magallanes en 25 Enero 1565 el gran Legazpi tomó posesión de ellas en nombre del Rey de

a los actos con un refresco en la Casa Consistorial.

A las 5 y media de la tarde, tuvo lugar la anunciada velada en el nuevo Salón Cine, propiedad de don Antonio Amengual. Sobre el escenario artísticamente decorado con el retrato del Rey, ramos y bombillas eléctricas de diversos colores, tomaron asiento presidencial, el Alcalde, el Párroco y Juez municipal, formando círculo a uno y otro lado, la Corporación municipal, el Clero y otras personalidades.

Los niños, Antonio Mercant e Isabel Roca, recitaron admirablemente un diálogo, compuesto ex profeso para el acto. Hablaron, intercalando escogidas piezas musicales, los señores don Gabriel Ribot, médico, don Pedro Sbert, farmacéutico, el Rdo. don Francisco Torres y el Párroco, don Juan Coll, siendo todos aplaudidos. Cerró el acto con un apropiado discurso de acción de gracias, el bienoquisto Alcalde, don Carlos Horrach, siendo calurosamente aplaudido por el inmenso público que llenaba de bote en bote el espacio local.

Actos como el que ligeramente acabamos de apuntar, dicen muy alto en favor de nuestros gobernantes y gobernados.

Corresponsal

Petra, 31-10-1921

### El problema de las subsistencias

El Alcalde reúne a los carniceros y a los huevos. — Se consigue un real de baja por docena en el precio de los huevos

El Alcalde, señor Fons, comprendiendo la justicia de nuestras lamentaciones por la abusiva carestía de las subsistencias, prestó su atención a este asunto, y, si bien sus gestiones no han obtenido el resultado que era de desear en cuanto a uno de los principales artículos, la carne, en cambio ha obtenido una baja en el precio de los huevos.

El señor Fons nos habló de sus gestiones. Los huevos se vendían en nuestro mercado a razón de 3'50 pesetas la docena, según dijimos, y, siguiendo en su marcha ascendente, llegaron a pagarse a 5'60. El Alcalde consiguió del *trust* una baja de un real por docena: ahora, en consecuencia, se expenden a razón de 3'35.

En cuanto al precio de la carne, ninguna baja ha podido conseguir el Alcalde. Y conste que nos extraña, ya que tiene medios sobrados para obligar a los cortantes a que expendan sus artículos por lo menos al precio de antes: el precio de la carne no puede ser aumentado sin previa notificación a la Alcaldía, y este trámite no debe haberse llenado desde el momento que no hemos visto enterar al Ayuntamiento de tal aumento.

Creemos que el señor Fons proseguirá sus gestiones para el abaratamiento de los alimentos. Las ha iniciado con buen pie, por lo que a los huevos se refiere, y hay que elogiarle por ello y alentarle para que persevere en el camino emprendido.

### El nuevo Gobernador de Baleares

Nuestro corresponsal en Barcelona nos escribe lo siguiente acerca del nuevo Gobernador civil de esta provincia:

«D. Pedro Llosas, el nuevo Gobernador civil de Baleares, es persona conocida en Barcelona, aunque habitualmente reside en Olot, su pueblo natal.

Es persona de trato afable y de cultura nada común, y en Olot, donde posee grandes propiedades, tiene establecida una importante casa de crédito.

Ha sido varias veces diputado a Cortes por aquel distrito y hasta hace poco militó en el tradicionalismo.

Cuando la Asamblea de Parlamentarios fué uno de los pocos diputados catalanes que se negaron a sumarse a ella

por entender, según dijo, que tan sólo se trataba de una habilidad política de la «Lliga».

Desde entonces se fué alejando del tradicionalismo de don Jaime para acercarse a las derechas de la monarquía reinante.

Hoy no tiene política definida. Nosotros le tenemos por mellista, pues en los recientes actos que se celebraron aquí, bajo la presidencia de Vázquez Mella, el señor Llosas ocupó sitio preferente.

### Una riña en el muelle

En el muelle, a bordo del falucho «Santa Fe», ocurrió una riña entre dos individuos, llamados Antonio Mari Roig y Antonio Torres (a) «Xuriana».

De las palabras pasaron los contendientes a los hechos.

El Torres agredió a su contrario, produciéndole, con instrumento cortante, una herida en cada falange de los dedos medio y anular de la mano derecha.

El agresor huyó, y, hasta ahora, no ha podido ser habido.

El herido fué convenientemente asistido en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

### Salida del Obispo Auxiliar de Toledo

En el rápido de anoche salió para Barcelona el Ilmo. y Rdm. P. Mateo Colom, Obispo Auxiliar de Toledo.

Le acompaña su Capellán de honor Rdo. señor Baquedán.

Pasaron a bordo a despedirle, el Obispo de esta Diócesis Dr. Doménech, don Juan Aguiló, el Alcalde de Sóller señor Castañer, la Comunidad de Padres Agustinos de esta ciudad, el director de la fábrica de gas don Luis Pascual, el capitán de corbeta don Antonio Ferragut, comisiones de Ordenes Religiosas y buen número de señores sacerdotes y caballeros de esta ciudad.

El Rdm. P. Colom, a quien deseamos feliz viaje, se dirige a Toledo.

### Un banquete en La Puebla

El domingo último se celebró en La Puebla el banquete organizado por la Sociedad de Socorros Mútuos «La Constancia», en homenaje de su médico el facultativo don Joaquín Porto Caimari, que, como recordarán nuestros lectores ganó el recurso interpuesto ante el Ministro de la Gobernación contra un acuerdo adoptado por el Colegio Oficial de médicos de esta provincia, por el que se le había suspendido en el ejercicio de su profesión.

El acto, al que concurrieron un centenar de comensales, tuvo lugar en la hermosa finca de campo del rico propietario don Antonio Palou, celebrándose al aire libre, bajo una copulenta y añosa encina.

De la Sociedad «La Protectora» asistió una representación integrada por su Vice-Presidente don Juan Juan, el secretario don Francisco Mestre, y el médico de la misma don Emilio Casasampere. Concurrió también el abogado defensor del señor Porto, don Jerónimo Massanet.

Después de la comida que fué suculenta, se leyeron algunas adhesiones recibidas, entre ellas la de don Bartolomé Barceló y Mir, Presidente de «La Protectora», del Juez municipal de Pollensa don Sebastián Ferrer Puigserver y don Juan Aguiló, Presbítero.

Usaron de la palabra el secretario de la Constancia don Bartolomé Solas; el Alcalde de la Puebla señor Crespi Pons, don Jerónimo Massanet, el señor Juan en nombre de la Protectora; don Francisco Mestre, el señor Palmer, el médico don Emilio Casasampere; y por último el homenajeado señor Porto, siendo objeto de grandes aplausos.

Los oradores atacaron rudamente el sindicalismo, llamando la atención del pueblo sobre los peligros que le ame-

nazarían de llevarse a cabo tales ideales entre la clase médica.

Censuraron la conducta del Colegio Oficial de médicos en el asunto Porto y Casasampere.

El acto terminó entre la mayor animación dándose vivas entusiastas a «La Constancia», al señor Porto, a «La Protectora» y al señor Casasampere.

Con tal motivo el edificio social de «La Constancia» apareció engalanado, sirviéndose un lunch a todos los socios.

### Vida deportiva

De foot ball. — Un reto

Del capitán del equipo «Baleares» hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor mío: de mi mayor consideración: Desearía diese cabida a estas cuatro líneas en el periódico de su digna dirección y en espera de ser atendido le doy las gracias anticipadas.

T. González

Sr. Capitán del primer equipo de la R. S. Alfonso XII.

Muy señor mío: Habiendo jugado el domingo día 30 de Octubre contra el equipo que Vd. representa y no estando conforme con el resultado obtenido en dicho partido, reconociendo sin embargo la superioridad de su equipo, pero creyendo que podemos obtener un resultado más satisfactorio para nosotros, *retamos* al mencionado equipo para el próximo domingo día 6 de los corrientes a las 5 de la tarde; en la espera de que aceptará Vd. se despide suyo afectísimo S. S.

El capitán del primer equipo «Baleares». — T. González.

Los partidos de anteayer

Anteayer en el campo del Alfonso XIII se celebraron los siguientes partidos.

Por la mañana lucharon los equipos «Juniors» alfonosinos contra «Reserva del Montepío» ganando los alfonosinos por 2 a 1.

A continuación se celebró otro encuentro entre el «Joven Alfonso» y «Reserva La Metalúrgica» quedando vencedores los jóvenes alfonosinos por 6 a 1.

En este encuentro se distinguió el capitán del equipo «Joven Alfonso» señor Monté.

Por la tarde lucharon los primeros equipos de «La Metalúrgica» y del «Alfonso».

El partido fué uno de los más interesantes que hemos presenciado, ganando el Alfonso por uno a cero.

En el equipo metalúrgico se notó la presencia de algunos jugadores — gordinas — que tienen muy poco de metalúrgicos.

Arbitró muy bien el encuentro Llabrés.

### Notas de sociedad

Oficiales a Marruecos

Entre los oficiales destinados recientemente a Marruecos figuran nuestro amigo el Teniente de Caballería don Miguel Vidal y Fluxá, a Regulares de Tetuán, y el alférez don Gonzalo Díez de la Lastra al Tercio de Extranjeros.

El aférez señor Díez de la Lastra es sobrino del actual Gobernador interino de Baleares.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el ayudante del Capitán General señor Gutiérrez.

También embarcaron el oficial del ejército francés señor Oliver, el joven don Antonio La Rosa y el propietario don Lorenzo Roses.

Igualmente salieron el ingeniero don Rodrigo Sigel y el doctor don Luis Frontera.

—En el vapor correo de Alicante llegó ayer, procedente de Madrid, doña Bárbara Ramis de Ayreflor, esposa del doc-

## Restaurant de la Estación del Ferrocarril en Sóller

Propietarios: Sres: Colom y Sastre

Este Establecimiento dotado del mayor confort moderno, ha quedado abierto al público desde el 16 del actual.

Se sirven comidas a 3'50 y a 5 plas. y especiales según encargo

tor don Ricardo López, acompañada de doña Angelita Laurín de López.

En el mismo vapor llegaron las hijas del nuevo Delegado de Hacienda, señor Pascual Bonanza, el Maestro nacional don Gabriel Comas, don Antonio Cierrol, don Juan Darder y otros pasajeros.

—De Barcelona han llegado esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Roca y su madre doña Matilde Waring.

También han llegado nuestro amigo el coronel de ingenieros retirado don Angel Rossell y su hija señorita Rosario, don Miguel Ramis de Ayreflor y el concejal de este Ayuntamiento señor Ramis Mut.

En dicho buque también han venido don Simón Fiol, don José Balaguer, don José Vidal, don Jaime Roig, don Antonio Ferrer, don Miguel Planas, don Juan Aleñá, don Bartolomé Morales, don Vicente Alemany y don Fernando Pinillos.

El Rdo. P. Guimerá, S. J.

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», nuestro querido amigo el Rdo. P. Guimerá, S. J., Director que fué de la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga, de esta ciudad, el cual, como ya dijimos, marcha a las Misiones de Nueva Guinea en Australia.

Desde la ciudad Condal irá a Valencia, con objeto de despedirse de su familia, saliendo para Londres, desde donde embarcará, el 14 del actual, para el punto de su destino. Le acompaña un hermano de la Compañía de Jesús.

Pasaron a bordo a despedirle, además del Director de la mencionada Congregación, crecidísimo número de Congregantes de la misma.

Desearnos a nuestro amigo felicísimo viaje.

### Noticias militares

Real licencia. — Se ha concedido para contraer matrimonio con doña Antonia Ana Colom Oliver, al sargento don Damián Perelló, del regimiento de Inca, n.º 62.

### La liquidación de «La Económica»

En el domicilio social de la fábrica de gas «La Económica» se celebró ayer tarde, a las cuatro, la anunciada junta general, que tenía por objeto aprobar la modificación del reglamento en la parte que afecta a la liquidación de la sociedad.

A la junta, que duró muy cerca de dos horas, acudieron gran número de accionistas, estando en ella representadas la mayoría de acciones.

En la reunión, a pesar del buen deseo de algunos accionistas, que manifestaron su opinión de que la fábrica siguiera funcionando, para que con ello la fabricación del fluido no sea monopolio de una sola fábrica, quedó acordado la modificación del reglamento en su artículo 40, o sea que «La Económica» sea liquidada por la Sociedad de Alumbrado por Gas.

El traspaso se hará, según se nos dice, mediante el canje de una acción de esta Sociedad (valor 300 pesetas) por cada ocho de «La Económica» (valor 100 pesetas cada mes).

### BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos. — San Carlos Borromeo, obispo, cfr.

Cuarenta Horas. — Continúan en San Juan dedicadas a San Zacarías y Santa Isabel, por varios difuntos. Exposición a las seis y media; a las diez y media oficio. Por la noche, a las seis, Rosario, meditación, solemne ejercicio en honor de los padres de San Juan Bautista y reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En Santa Eulalia primer viernes, a las siete Comunión general, con plática.

En San Felipe Neri, primer viernes, a las siete Comunión general con plática y exposición.

En Montesión, primer viernes, Comunión general a las cinco y media y a las siete y media; la segunda será con exposición, meditación y cánticos.

Visita. — A Nuestra Señora de los Dolores, en los SS. CC. o San Felipe Neri.

### SUETOS Y NOTICIAS

Asociación de vecinos de Palma

En la Asamblea celebrada el día 28 de Octubre, a las cinco de la tarde, quedó constituida, por unanimidad, el Consejo Directivo en la siguiente forma:

Presidente efectivo: Excmo. Sr. don Benito Pons Fábregas. — Vice-presidentes: Primero, Excmo. Sr. D. Rafael Romero Carvalho; Segundo, don Pedro Canet Castañer. — Contador: don Nicolás Brondo Rotten. — Tesorero: don Francisco Quijada Martí. — Secretario: don Elviro Sans Rosselló. — Vice-secretario: don Juan Lladó Pujol. — Bibliotecario: don Jerónimo Massanet Beltrán. — Vocales: Excmo. Sr. D. Juan Valenzuela Alcarin, don Bartolomé Terrades Mir, don Juan Forteza Fuster, señor don Francisco Rosselló Servera, don Pedro Bonet de los Herreros, don Juan Danús Queglías. — Director Gerente: señor don Francisco Rosselló Servera.

Tranvía Arenal

Servicio que empezará a regir a partir de hoy, jueves, día 5, del corriente:

Salidas del Coll d'en Rebasca: 6'30, 9, 11, (mañana), 1, 2'30, 3'30, 5, 6'30, (tarde).

Salidas del Arenal: 6, 8'30, 10'30, 12'30, 2, 5, 4'30, 6.

Domingos y días festivos. — Salidas del Coll d'en Rebasca 6'30, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7.

Salidas del Arenal: 6, 7'30, 8'30, 9'30, 10'30, 11'30, 12'30, 1'30, 2'30, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30.

Decomisos

Estos días los veterinarios municipales encargados del servicio en la plaza Mayor han efectuado diferentes decomisos de artículos que no reúnan las debidas condiciones para la venta pública.

Coche para la Compañía de Tranvías

El correo de Barcelona ha sido portador de un nuevo coche para la Compañía de Tranvías Eléctricos de esta ciudad.

### Almoneda

Caballero particular, vende muebles en buen estado, calle Zanglada, 4-1.º derecha, de 5 a 5 tarde. No se admiten reventadores.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Lo de los asesinos de Dato. — ¿Pudieron ser detenidos antes de consumar el crimen? — Detención de un industrial

Nos consta que, de haberse atendido los deseos del Jefe Superior de policía, habrían sido detenidos antes de perpetrarse el asesinato de Dato, los autores del mismo, o sea Casanellas, Nicolau y Mateu.

No se les detuvo porque en la época que más recelos despertaron en la policía, se hallaba aquí de Gobernador el señor Bas, que era completamente opuesto a las detenciones gubernativas.

De Casanellas se tiene la absoluta seguridad que se halla en Rusia.

Además, se sabe que para entrar en Rusia tuvo que vencer algunos obstáculos

los porque otros, usurpándole el apellido, habían pasado la frontera ruso alemana bien atendidos por los delegados de los soviets.

Los individuos antes citados se reunían en la calle de Monistrol, número 11, domicilio de los padres de Casanellas y sus reuniones habían ya llamado la atención de los vecinos.

Procedentes de Madrid han llegado varios agentes de paso para Lérida, a donde van para practicar unas diligencias relacionadas con la estancia allí de Nicolau y su esposa.

Ha sido detenido un industrial sombrero, cuya esposa es prima hermana del Nicolau.

El detenido es hombre de posición desahogada, pues tiene montadas dos lujosas sombrererías.

Se asegura que tiempo atrás giró una importante cantidad al Nicolau.

Esta tarde permanecía en los calabozos de la Jefatura Superior de policía.

En memoria de los guardias Peromingo y Gonzalo

Esta mañana, comisiones de las tres Comandancias de la guardia civil de esta capital presididas por el coronel don Valeriano del Valle, depositaron coronas en las tumbas de los guardias civiles Peromingo y Gonzalo, que fueron asesinados en la calle de Nápoles, en Diciembre de 1919.

Llegada de heridos y enfermos

En el tren correo de Valencia llegarán mañana 82 individuos de tropa heridos o enfermos, procedentes de Cartagena, de cuyo Hospital han sido evacuados.

Desde la estación serán trasladados en coches y camillas al hospital militar de esta plaza.

Robo sacrilego

De la parroquia de San Feliu de Llobregat han sido robados dos cálices y 125 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Vicente Romeu, de quien se cree que

es el autor de otro robo sacrilego en la misma iglesia.

Un escarnio

Fueron detenidos por un cabo de la guardia civil tres sujetos que del balcón de una casa de la calle del Taulat tenían colgando un muñeco de madera, articulado, figurando un esqueleto, el cual hacían bailar como escarnio por la festividad del día y por cuyo motivo se produjo un fuerte escándalo en aquel vecindario.

Palou Gari

Barcelona, 2 de Noviembre.

## DESDE MADRID

### Del Extranjero

Madrid, 2 (1'00)

Terremoto en el distrito de Como. — Tres pueblos destruidos. — Trescientos muertos

Londres. — Una sacudida sísmica en el

distrito de Como ha destruido diez pueblos.

El número de muertos a consecuencia de este terremoto se eleva a unos trescientos.

La conferencia del desarme. — La cuestión chino japonesa

Londres. — Al desembarcar el príncipe Tokugama, miembro de la delegación japonesa en la conferencia de Washington, ha declarado que la cuestión chino-japonesa no formará parte de las discusiones de la Conferencia del desarme.

La cuestión de Irlanda y los liberales independientes

Londres. — Los liberales independientes han declarado que sólo aprueban la conducta del Gobierno inglés en lo referente a la cuestión de Irlanda.

El final de la aventura del ex-Rey Carlos

Budapest. — El ex Rey Carlos de Austria Hungría ha sido conducido al ducado

de Yoeldwar, desde donde será embarcado a bordo de un buque inglés.

Rumor desmentido

Budapest.—Se ha desmentido el rumor de que se había propuesto, al duque de Austria para Rey de Hungría.

Se prepara un movimiento bolchevique en Méjico

Méjico.—Ha sido detenido un individuo que preparaba un movimiento bolchevique, por el cual se proponía asesinar a todas las autoridades.

Húngaros que regresan de Rusia

Riga.—Ha llegado a esta ciudad el primer convoy de rehenes húngaros procedentes de Rusia.

Homenaje al soldado italiano desconocido

Roma.—El día 4 se celebrará en esta capital el homenaje al soldado italiano desconocido.

El soldado desconocido será enterrado junto al monumento del Rey Víctor Manuel.

Los Estados Unidos y Rusia

Washington.—El departamento de Estado, norteamericano, ha declarado que para emprender una conferencia internacional con Rusia, sería necesario que ésta terminara con el régimen de terror, concediendo garantías de libertad individual.

Huelga de camareros en Berlín

Berlín.—Se complica en esta capital la huelga de camareros.

A consecuencia de ella, la mayoría de establecimientos permanecen cerrados.

Se disolverá el Parlamento portugués?

Lisboa.—Circular rumores de que es probable que el nuevo Gobierno disuelva el Parlamento.

Madrid, 3 (1'00)

Crecida del Támesis

París.—Telegrafían de Londres que, a consecuencia de la crecida repentina del Támesis, dicho río se ha desbordado por diversos puntos de la capital inundando la ciudad.

Las pérdidas ocasionadas por el desbordamiento son muy crecidas.

Los obreros de las explotaciones de Wolgan

París.—Dicen de Maguncia que el comité directivo de las explotaciones de Wolgan se ha negado al cierre de las fábricas.

Los obreros se hallan dispuestos a destruir la maquinaria, en caso de que las tropas efectúen alguna coacciones.

El Nuncio de S. S. en París ante la tumba del soldado desconocido

París.—El Nuncio de S. S. en esta capital ha visitado en el Arco de Triunfo, la tumba del soldado desconocido.

Ante ella el Nuncio rezó varias veces.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 3 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 3 (9'00).

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Información del Banco Hispano-Americano, Interior, Amortizable 5 por 100, etc.

Lotería Nacional

Madrid, 3 (1'00)

Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 6.532, despachado en Sevilla y Zaragoza.

Con el segundo premio: núm. 24.584, despachado en Madrid y Linares.

Con el tercer premio: número 4.524, despachado en Melilla y Segovia.

Con cuartos premios los números: 29.296, 26.864, 18.876, 23.371, 24.585, 30.850, 21.593, 20.279, 12.326, 20.279, 12.326, 29.687 y 27.869.

La Conferencia del desarme

Madrid, 3 (1'00)

Lloyd George no va a Washington

París.—Noticias oficiales recibidas de Londres dicen que el Presidente Lloyd George ha renunciado a su viaje a Amé-

rica con motivo del aspecto que presenta la cuestión de Irlanda.

También se dice se considera inevitable la celebración de nuevas elecciones generales, por lo cual el primer Ministro inglés juzga necesaria su presencia en Europa.

La delegación inglesa marcha a la Conferencia de Washington

Londres.—Ha embarcado para América, con objeto de asistir a la Conferencia del desarme Mr. Balfour.

Con Mr. Balfour marchan a los Estados Unidos, además del personal técnico, varios funcionarios de la Secretaría de la Legación británica.

Una carta comentada

Madrid, 2 (16'00)

El Duque de Almodóvar al Ministro de Marina

Es objeto de animadísimos comentarios, en los círculos políticos, una carta que ha dirigido el duque de Almodóvar del Valle al Ministro de Marina y que reproduce «Heraldo de Madrid».

En la carta protesta, duramente, de ciertos conceptos vertidos por el Marqués de Cortina, que, a juicio del comunicante, son injuriosos para él y para la minoría prietista.

Y dice que, más que las sesiones de Cortes que ya llevamos celebradas, desacreditada España el tener un Ministro de Marina como el Marqués de Cortina.

Lo que dice Coello.—El Marqués de Cortina «ileso»

Este mediodía, el Ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, se limitó a decirnos que el Marqués de Cortina había salido de El Ferrol, «ileso» dijo—no obstante la estocada que le dirigió el Duque de Almodóvar.

Madrid, 2 (0'15)

Siguen los comentarios.—Reunión del personal de Marina

Ayer tarde, continuaron, en los centros políticos y en el Congreso, los comentarios levantados por la carta del Duque de Almodóvar al Ministro de Marina.

Se supo que el personal de la Armada

La campaña de Marruecos

Maura y La Cierva en Palacio

Madrid, 2 (16'00)

Una operación en Melilla.—No hay nada de política

Esta mañana, como de ordinario, el jefe del Gobierno, señor Maura, ha estado en Palacio, despatchando allí con S. M. el Rey.

Al salir del regio Alcázar, los periodistas hemos hablado con el señor Maura.

Este nos ha confirmado que hoy había en Melilla una pequeña operación, preparatoria de otras más importantes que allí se llevarán a cabo estos días.

Nos ha añadido que en Gomara, en la región de Tetuán, seguía reinando tranquilidad.

Los periodistas le hemos preguntado entonces si había novedades políticas.

En aquel momento ha llegado a Palacio el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, y el señor Maura, al verle, le ha trasladado la pregunta que los periodistas le habíamos hecho a él.

El señor La Cierva, sonriente, se ha limitado a decir:

—Nada sé, pues ahora sólo soy un soldado.

Entonces el señor Maura, también sonriente, ha agregado:

—No hay nada. Ningún Ministro ha dimitido, ni yo tampoco.

El señor Maura ha subido enseguida a su automóvil, y el señor La Cierva ha penetrado en el regio Alcázar.

Al salir de Palacio, hemos vuelto a interrogar al señor La Cierva, esta vez respecto a la operación que el Sr. Maura nos había dicho que se estaba desarrollando en Melilla.

El Ministro se ha limitado a decirnos que tenía noticias buenas, añadiéndonos:

«Han salido de Melilla tres columnas, mandadas, respectivamente, por los generales señores Sanjurjo y Berenguer (don Federico) y por el coronel Riquelme.

Las columnas se dirigen a Taxuda. Hasta ahora, la operación va bien».

Las Cortes

Madrid, 3 (1'00)

El debate sobre Marruecos.—Discurso de Buniel y Rodríguez Vagüí

A las tres y media, el señor Sánchez Guerra abre la sesión en la Cámara popular.

Se formulan algunos ruegos de carácter local, reanudándose el debate sobre Marruecos.

Interviene el señor Buniel.

Habla de la política que España sigue en aquella zona.

Afirma que el Jefe no interviene apenas en nada.

Aconseja la acción política que se funda en conquistar el apoyo de los jefes

se había reunido, con motivo de este incidente, aguardando la llegada del Ministro para adoptar resoluciones.

Manifestaciones de Almodóvar.—Resolvió el asunto personalmente

El Duque de Almodóvar, hablando con los periodistas, manifestó que, en vista de ser imposible dar a este asunto tramitación parlamentaria, por no quebrantar al Gobierno, lo decidiría, él, personalmente.

La detención de Nicolau

Declaraciones del jefe del departamento político de Berlín

El corresponsal de «El Sol» en Berlín telegrafía a su periódico una entrevista con el doctor Weiss, jefe del departamento político, en la que este señor, después de dar detalles, ya conocidos, sobre la detención de Nicolau Noble y la «Rubia», dice que la «policía alemana no quiso dar publicidad a la noticia «por creer que, estábamos sobre la pista de Casanellas, pero la indiscreción cometida en Madrid ha «arruinado» (textual) la segunda parte de nuestro trabajo».

Lamenta muy vivamente esta indiscreción.

El jefe del departamento político termina diciendo que han comenzado las negociaciones para la extradición, y que por indicaciones recibidas de Madrid, se ha sometido a Leopoldo Noble y a su mujer a una incomunicación muy rigurosa.

Noticias varias

Madrid, 2 (16'00)

Gimeno en Palacio

El exministro señor Conde de Gimeno ha visitado esta mañana al Rey.

Le ha informado de su viaje a Ginebra, a donde fué para asistir a las reuniones de la Sociedad de las Naciones.

Madrid, 3 (0'15)

Suplicatorios denegados

Se reunió, en el Congreso, la Comisión de suplicatorios, acordado denegar todos los que se pidan en delitos de imprenta.

de cábila, lo cual, dice, es más eficaz y más fácil de lograr.

Le contestó el Ministro de Estado.

Dice que el discurso del señor Buniel ha sido una crítica de la acción militar.

Alude dar una respuesta por correr esta carga del señor Maura, que da carácter al Gobierno.

Habla luego el señor Rodríguez Vagüí.

Reconoce las inmorales que reinaban en la policía indígena.

Dice que la supresión de las recompensas ha producido en Melilla graves resultados.

Elogia al señor La Cierva por su firme propósito de llegar, en este importante problema, hasta donde sea necesario.

Pide que se establezcan reformas, materiales y morales, en el Ejército.

(El señor La Cierva: Iré contra todos los abusos).

Pide, igualmente, que se inspeccione la administración militar y que se obre, luego, en justicia.

Censura la movilidad en los cargos del Alto Mando.

Expresa su deseo de que castigue duramente a la harca.

Pide que se exijan responsabilidades a los nuestros y que se castigue a los indígenas traidores.

«Hoy—termina diciendo—el pueblo no se conforma ya con el sacrificio de una ternera».

(Muchos diputados felicitan al orador).

El señor Bastos rectifica.

El proyecto de ascensos

Madrid, 3 (0'15)

La Cierva visita a los jefes de minoría

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha visitado a los jefes de minoría.

Les interesó que dieran facilidades para la rápida aprobación del dictamen sobre su proyecto de ley concediendo algunos ascensos por méritos de guerra.

Manifestó a sus visitados que el ascenso de Berenguer a teniente general urge porque éste no puede mandar tanta tropa con la graduación de general de división.

El Ministro ante la comisión

El Ministro informó ante la Comisión dictaminadora y le encareció rapidez en la emisión del dictamen.

Después de retirarse el señor La Cierva, la Comisión dictaminó, de conformidad con el proyecto.

Ocupación de Taxuda

Madrid, 3 (0'15)

La Cierva da detalles de la operación.—Las columnas que la efectuaron.—El enemigo opone resistencia

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, al llegar, ayer tarde, al Congre-

so, anunció que se había ocupado Taxuda.

Luego dió detalles de la importante operación.

Muy de mañana, salió del Atalayón la columna que manda el general Sanjurjo, para ocupar las posiciones intermedias de Taxuda, denominadas «Las esponjas».

Otra columna, mandada por el coronel Riquelme, avanzó hacia las lomas.

Y otra, la del general Berenguer, operó para contribuir al objetivo propuesto.

El enemigo puso gran resistencia al avance de la columna Sanjurjo.

A mediodía, las tropas ocupaban el pico de Taxuda.

La tarde, a las cuatro, después de dejar fortificadas y defendidas las nuevas posiciones, las tropas emprendieron el repliegue, efectuándolo sin novedad.

Cavalcanti en Segangan

Melilla.—Anoche, el Comandante general de la plaza pernoctó en Segangan para preparar la operación de Taxuda.

Objeto de la operación.—Conferencia de generales

Melilla.—A las diez de la mañana comenzaron a llegar a la plaza noticias anunciando importante operación encaminada a cerrar la tenaza establecida ya, por nuestras tropas, en el Gurugú, y echar al enemigo de las guardias desde las cuales paqueaba constantemente.

Antecedentes de esta operación han sido las conferencias celebradas, estos días, por el general Cavalcanti con los jefes de las columnas de operaciones, con objeto de combinar el plan.

Salida de las tropas.—Quieren vengarse a los mártires de Monte Arruit.—Intervienen cuatro columnas

Melilla.—Las tropas se pusieron en marcha al amanecer, animadas de levantado espíritu.

Entre las filas se oyen gritos de: «venganza a los mártires de Monte Arruit!».

Van cuatro columnas: Cabanellas, Sanjurjo, Berenguer y Riquelme.

Siguela marcha.—Los himnos de los regimientos y gritos de venganza.—Precisión matemática

Melilla.—Las columnas siguieron hacia Taxuda, con gran animación.

Se cantaban los himnos de los respectivos regimientos y continuaban profiriéndose gritos de venganza por la traición de Arruit.

Las tropas evolucionaban matemáticamente.

Berenguer dirige la operación

Melilla.—Mientras tanto, el Alto Comisario, acompañado de su Cuartel general, se estableció en Segangan, dirigiendo, personalmente, la operación.

Empieza la resistencia.—Sanjurjo tiene durísimo combate

Melilla.—A medida que las columnas Berenguer y Riquelme se acercan a los desfiladeros de Taxuda, el enemigo empieza a oponerse al avance.

Cerca ya de la posición, el combate es durísimo para la columna Sanjurjo solamente. Cabanellas no tiene que ayudarle, sufriendo él, por su parte, sólo ligero tiroteo.

A mediodía se corona el pico más alto de Taxuda.—Los cableños expulsados a la bayoneta

Melilla.—Pocos momentos después de las doce, fuerzas de la columna Sanjurjo coronaban el pico más alto de Taxuda.

Los cableños eran forzados a huir, mediante formidables ataques a la bayoneta, que les causaron enormes bajas. Muchos cadáveres quedaron sobre el campo.

La fortificación

Melilla.—Ocupado Taxuda, en seguida empezó la fortificación.

La operación fué brillantísima.

Madrid, 3 (2'00)

El comunicado oficial

La parte de la nota oficiosa del Ministerio de la Guerra relativa a la ocupación de Taxuda, dice lo siguiente:

«Los objetivos de Taxuda se consiguieron apesar de la gran resistencia que opuso el enemigo.

Este ha dejado en nuestro poder gran número de muertos y armamento.

Asesores de las dificultades de la marcha, diferentes columnas concurren, ejerciendo gran presión sobre los objetivos señalados.

Por ello, el general Berenguer ha felicitado a los jefes de las mismas.

El enemigo quedó quebrantadísimo.

Se distinguieron, en la operación, el Tercio y una compañía del batallón de Sevilla.

Se estableció fortificación, además de en Taxuda, en la posición «La Esponja» y en un blocao, al sudoeste.

Otros detalles.—Interviene una harca amiga

Melilla.—Los jarqueños que han batido a nuestras tropas en la operación de Taxuda sumaban más de dos mil, y estaban concentrados en terreno abrupto y barrancales del macizo del Gurugú.

La columna Neila, que salió del zoco el Had, llevaba a la vanguardia una harca amiga, formada por moros de Benisicar al mando de Abd El Kader.

Esta se batió tan bravamente en el Monte Cómicó contra las fuerzas re-

beldes, que, apesar de ordenársele tres veces el repliegue, se negó a dejar de luchar, haciéndolo solamente cuando le dió la orden Abd El Kader.

Las fuerzas del Tercio que luchaban a la vanguardia con Sanjurjo desalojaron, a cuchillo, al enemigo escondido entre las rocas.

Los batallones de Granada y Otumba lucharon bravamente, rivalizando con el Tercio.

Sanjurjo, con su Estado Mayor, tuvo que permanecer, en algunas fases de la operación en medio de las fuerzas del Tercio.

Quedó satisfecho del resultado de la lucha.

A pesar de tratarse de un combate durísimo, nuestras bajas son escasas, y sólo de heridos.

La fortificación se ha hecho felicisimamente y estas posiciones serán la base de futuras operaciones.

La aviación ha cooperado con eficacia, como también la artillería de Artillería, la de plaza y la de montaña.

La harca ha sufrido duro castigo, dejando abandonados muchos muertos y heridos en su huida.

Cavalcanti ha sido felicítadísimo.

Notas sueltas

Madrid, 2 (16'00)

Un héroe de Sebt

Esta mañana ha estado en el palacio de la Presidencia el soldado Justiniano Martín, héroe de la batalla de Sebt, donde resultó herido.

Ha ido a visitar al Subsecretario, señor Lequerica.

Este valiente soldado está propuesto para la laureada de San Fernando.

Millán Astray a Ceuta

El próximo sábado saldrá para Ceuta, restablecido de las heridas que recibió en uno de los combates librados en Melilla, el teniente coronel de infantería señor Millán Astray, organizador y jefe del Tercio de extranjeros.

Va a ponerse otra vez al frente de sus bravos legionarios.

Con el señor Millán Astray marchará también el comandante señor Liniers, recientemente destinado al Tercio.

Madrid, 3 (1'00)

Tiroteo

Melilla.—Durante el día han sido ligeramente hostilizados las posiciones situadas en las proximidades de Segangan.

En la zona occidental

El Alto Comisario, en su comunicado de esta noche, dice que se ha restablecido la comunicación telefónica con Tiguas.

Añade que la columna del coronel Castro Girona ha aprovisionado las posiciones sin novedad.

En Larache reina absoluta tranquilidad.

Prensa Asociada

Los mallorquines en la campaña de Marruecos

El alférez Bannasar, herido

Nuestro paisano el alférez de infantería don Juan Bannasar, de Campanet, que se hallaba destinado en el Tercio de extranjeros, acaba de ser herido en uno de los combates librados en la región de Gomara, en la zona de Tetuán.

El capitán de infantería señor Catany, tío del señor Bannasar, ha recibido un telegrama dándole cuenta de la operación en que resultó herido.

El señor Bannasar recibió una herida en el hombro derecho. Ha ingresado en el Hospital de la Cruz Roja de Ceuta, siendo su estado satisfactorio.

Deseamos el pronto restablecimiento del joven oficial.

Un sargento muerto

Leemos que entre los cadáveres identificados en Monte-Arruit figura el de un sargento mallorquín, que servía en el regimiento de Africa, don Mateo Vidal Bonín. Antes de ingresar en el ejército estaba empleado en el almacén de harinas de don Bartolomé Bösch Pérez.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring a woman's portrait and text: 'Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO'.

Advertisement for Solares en venta, featuring text: 'Cerca de la línea del tranvía del Arrenal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutord (Bona Vista) y de C'an Pastilla. Para informes en C'an Pastilla y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.'

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor 'Infanta Isabel de Brbón' saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor 'Montevideo' saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor 'Alfonso XIII' saldrá el día 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor 'León XIII' saldrá día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sehanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor 'Legazpi' saldrá el 1 de agosto de Cádiz y el 1 de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor 'San Carlos' saldrá el 1 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial
El vapor 'Coruña' saldrá de Bilbao el 29 de Mayo y el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.º B. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correio de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10-Palma

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas
Por las Indicações preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el Depurativo Richelet

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Cuando esta privilegiada agua nunca tendréis casaca ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no cambia el color al ensuciarse la ropa. Esta tintura no contiene nítrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura es una necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como el fuso bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. En lómbes, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una tintura como ninguna. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de ella. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, caca la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, cesan las cascas calvas. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeca sana. En la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rascar el cabello y no despiden mal olor debe usarse como al fuso bandolina. Las personas de temperamento amargo deben preferentemente usar esta agua, si se quieren purificar su sangre, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación á la noche y al día si desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta en las principales farmacias y droguerías de España y Portugal. Venta en Palma de Mallorca, en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Línea Pinillos
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre el vapor Conde Wilfredo admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 26 y 27. SERVICIO AL BRASIL PALTA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor Balmes Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS
"OIDELO" Único producto del mundo que, fricciones en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos. evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No usa lentes, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sec. BERNARDINI & C.º FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 543 e en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca. Imp. «LA ESPERANZA» Lonjet a11. PALMA

Chanclos de Goma
Botas de goma
Hules y tapetes
Telas gomadas para camas
Casa Codina
Calle Unión 8, Palma
FABRICA DE GOMAS

Solares para vender
En Pont d'Inca se venden hasta 17.000 metros cuadrados, al con ado o plazos, propios para Industria, almacenes o casas de recreo, y enclavados en los terrenos de la «Harinera» junto a la estación del Ferrocarril. Informes en la misma «Harinera»

Escuela Bella
Colegio de 1.º y 2.º enseñanzas
Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brocha, 21, Palma.

Callicida Pizá
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS REINAS DE CUSTO ES EL
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.
UNIÓN 8 PALMA
TACONES DE GOMA INMENSO SURTIDO CASA CODINA

Muchacho
Se necesita en un almacén de tejidos. Informes: Centro Anuncios.
Vinos de mesa Oliver
De venta Sacristía San Jaime núm. 3, callejón.

Casa en venta en Palma
Por 22.000 pesetas al contado o en plazos. Produce alquiler 174 pesetas mensuales pagadas por adelantado. Espacioso y soleado patio en gran parte cubierto, propio para industria con agua y habitaciones varias. Darán razón: Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Oficinas modistas
Se necesitan, Sordito, 5, 2.º I.º

Centro de Anuncios
de
M. Serra Bennasar
Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios La Última Hora y Correo de Mallorca
Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma